

披荆斩棘绽芳华

——记河北局物测队项目负责人张丽阁

□ 高旭

《勘探队员之歌》里唱道:“我们有火焰般的热情,战胜了一切疲劳和寒冷,背起了我们的行装,攀上了层层的山峰,我们满怀无限的希望,为祖国寻出丰富的矿藏。”这首歌曾经激励着一代又一代地质人,为国家的发展奉献着青春和热血。

然而地质工作并非如此浪漫,背井离乡、丛林山险、茅草荆棘、泥泞沙滩、风餐露宿……地质工作背后的艰辛恐怕难以想象。物测队就有这样一群女地质队员,她们不负韶华,把青春和热血奉献给了地质事业,用坚韧和执着撑起了物测队发展的“半边天”,绽放出铿锵有力的别样风采。

物测队地质遥感中心张丽阁就是其中一员,她十多年如一日地坚守在地质一线,从一名懵懂的女大学生成长为高级地质工程师,是地质战线上为数不多的地质“女兵”。

2014年,大城勘查区项目的工作如火如荼,初为人母的她依然奋战在勘查一线,全身心投入到工作中。她很少与儿子视频,在同事看来有些不解,在爱人看来有些狠心。只有她自己清楚为什么。人非草木,岂能无情?视频那端儿子每一句“妈妈,你什么时候回来?”都会让她泪流满面,只能把最轻柔的母爱深埋心底,以紧张饱满的工作来填补对孩子的思念。这样的生活,一坚持就是十个月,她优秀的工作表现获得领导同事的一致肯定。

归队探家,儿子个头长高了,见到她有些陌生,她激动地抱起儿子,在心底默默许诺:“孩子,让我们共同成长,希望你长大也做一个热爱事业的人。”



张丽阁(左二)和同事在野外进行地质工作。

任何工作都不是一成不变,张丽阁具备扎实的理论基础,通过不断学习,编制了多份关于土地利用、地下水评价、煤炭地下气化方面的立项申请书。由于煤炭地下气化涉及多个专业,不仅需要掌握煤炭地质、煤质、水文地质专业知识,还要了解定向钻井、煤化工等基本知识。面对层出不穷的难题,她勇挑重担、攻坚克难,承担起课题立项工作。她查文献、啃书本,反复推敲项目立项的技术可行性,使项目最终在省科技厅成功立项,为深埋千米的煤炭资源利用找到了方向。

室内钻研辛勤付出,室外勘探不惧艰苦。她初春顶着寒风呼啸完成水文调查,夏天迎着骄阳暴晒开展注水试验,秋收钻进秸秆田里测量水位,冬季冒着凛冽寒风进行岩芯编录。所参加项目获中国煤炭工业协会、省煤炭学会等奖项20项。2015年获河北省“三三三人才工程”第三层次人选,多次被河北局评为“先进个人”“优秀共产党员”。为了热爱的能源勘探事业,她毫不在意经年累月的风吹日晒,她在工作笔记里这样写道:“岁月能够改变的是外在的美丽,真正的美丽是执着与奉献之后的沉淀气质。”成绩与事业相比,不值一提,美颜与成长相比,同样不值一提。

生活中,张丽阁积极乐观、关心同事,热衷与年轻同事分享工作、生活经验,被亲切地称为“老大姐”。同时,她积极投身于省、市、局组织的各项宣传活动,作为河北省女科技工作者协会会员,她撰写的多篇以女性、国家发展为主题的文章获得奖励,多次参加省、市、局地质系统的演讲比赛,并积极为单位发展建言献策。

像张丽阁这样兢兢业业的女地质人在河北局还有很多,她们的付出,诠释了巾帼不让须眉。也正因有了她们,才让地质事业的天空变得更加绚丽多彩。

巾帼风采

煤田简讯

◆近日,一场以“老兵永远跟党走”为主题的宣讲活动在河北省煤田地质局新能源队机关第二党支部开展,9名退役老兵参加宣讲活动。老兵们的深情讲述,深深打动了在场的每一个人。此次宣讲活动不仅展现了退役军人的风采,激励退役军人不忘初心、牢记使命,还为全体党员树立了良好榜样,营造了尊崇军人、争当先进的良好氛围。与会党员纷纷表示,要传承老兵们对党忠诚的品质,坚定永远跟党走的信念,为新能源队高质量发展作出更大的贡献。
张智

◆近期,山西地质集团检测技术有限公司组织开展了以“弘扬好家风,传递正能量”为主题的道德讲堂活动。在传统典故分享环节,通过现场讲解和观看视频等形式,结合《颜氏家训》《孔融让梨》《孟母三迁》等家风家训经典故事,向大家讲述了家风家训的内涵。在理论学习环节,深入研读《中国共产党纪律处分条例》中涉及家风建设的内容,旨在激励员工传承和发扬中华优秀传统文化,同时增强纪律意识,确立正确的人生观和价值观。此次学习,大家深刻认识到廉洁家风对于个人发展、家庭幸福和社会和谐的重要性。同时,也为干部职工注重家庭、家教、家风建设拧紧思想“发条”,真正做到廉洁齐家。
史艺帆

◆为进一步弘扬主旋律、传播正能量,不断营造和谐良好的干事创业氛围,展示新时代地质人的精神风貌。近期,甘肃煤田地质研究所开展了“讴歌地质新时代,彰显时代新风采”职工摄影展。此次摄影展共收到来自11个科室(中心)29名职工的214幅作品,最终通过投票评选出59幅作品进行展出。展览期间,众多职工前来观赏,大家纷纷对作品表示赞叹。这些作品不仅捕捉到工作一线的精彩瞬间,更深刻反映了职工对党的忠诚、对国家的热爱、对地质事业的执着追求,以及对美好生活的向往。
马春晖

山东局研究院荣获省能源行业摄影展优胜奖

本报讯 近日,在山东省能源局和山东省能源工会委员会联合举办的“能源光影·劳动风采”职工摄影展中,山东省煤田地质局规划勘察研究院职工吕云鹤拍摄的作品《质朴的笑容,严谨的态度》荣获能源职工风采类优胜奖。

据悉,本次摄影展共收到440幅高质量作品,经专家评审,对127幅作品进行了表彰。《质朴的笑容,严谨的态度》充分展现了野外一线工作者勤劳质朴、严谨求实的工作态度及无私奉献的敬业精神,获得专家一致好评。

近年来,山东局研究院高度重视职工思想教育和地质文化建设,积极开展各类文化体育活动,凝聚起推动煤田地质事业高质量发展的合力。
刘雪



刘雪(左)在井下作业时。

“球”悦身心 “弈”决高下 “趣”享运动

——河北局四队职工文化月活动圆满落幕

□ 张球

9月25日下午,伴随着最后一场“滚滚向前”比赛的结束,河北省煤田地质局四队历时1个月的2024年度职工文化月活动圆满落幕。本次活动精心策划,涵盖了丰富多彩的球类竞技、智慧横生的棋类对决,以及妙趣横生的趣味运动等多个项目,吸引了200多名工会会员参与,有力推动了四队精神文明建设。

“球”悦身心

球类竞技运动项目丰富,比赛过程紧张激烈,既精彩纷呈又不失趣味。迎“篮”而上,拼抢、防守、挡拆轮番上演,运球、上篮、投篮行云流水;“羽”动全场,跳跃杀球、轻盈吊球令人眼花缭乱,攻防转换、封前杀球场面频现;“乒”出精彩,上步搓球、后退拉球目不暇接,侧身进攻、大力扣杀相继展现。选手们精神饱满,全情投入,拼速度、比技巧、赛力量、拼协作、比默契,展现了煤田地质人积极向上的精神风貌。

“弈”决高下

百余名棋类爱好者齐聚一堂,围绕五子棋、象棋、跳棋三个项目展开激烈角逐。选手们时而深思熟虑,时而果断出手。每走一步,都是对反应速度的严峻考验;每次落子,都是对“舍得”之道的深刻体会。排兵布阵,战略布局,步步皆是智慧的较量;你攻我防,你来我往,招招皆是毅力的比拼。棋盘上每一次落子都牵动着观众心弦,让大家在方寸间感受着棋文化的魅力。

“趣”享运动

“喜迎国庆”职工趣味运动会活

动现场气氛热烈,欢声笑语不断。随着裁判员一声令下,第一项比赛“脚踏实地”率先拉开帷幕,紧接着是“共同进退”项目,大家四人一组,肩并肩、腿绑腿,一起迈向终点。投壶项目将现场气氛推向高潮,参赛选手屏气凝神,瞄准壶口,稳稳投出,每一次命中都引来阵阵欢呼。随后的“齐心协力”“滚滚向前”项目同样精彩纷呈。

本次职工文化月活动得到各分工会的积极响应,让全体干部职工在轻松愉快的氛围中锻炼了身体,增进了友谊,更深刻体会到健康生活的重要性,团队协作的力量。大家纷纷表示,在今后的工作生活中,将以“拼”的精神、“闯”的劲头、“创”的勇气,聚力发展新质生产力,坚决抓好工作落实、责任落实、任务落实,更好承担起地质报国、找矿立功的使命担当,为四队高质量发展注入强劲动力。

创新与和谐



山西省首家地质文献馆揭牌。

山西省首家地质文献馆揭牌

本报讯 10月9日,适逢山西省地质勘查局建局70周年,由山西省地质勘查局、山西地质集团有限公司捐建的山西省首家“地质文献馆”在太原市图书馆揭牌成立。山西省地质勘查局党组书记、局长彭东晓,太原市图书馆馆长赵晋明共同为“地质文献馆”揭牌。

地质文献馆位于太原市图书馆五层专区,致力于收集、保存和开放地质专业、地质文化和地学科普类文献资料,是传播地质知识和弘扬地质文化的重要阵地。该馆现有地质类文献6500册。其中,院士专柜中陈列的236册文献,分别由中国地质大学(北京)校长、中国科学院院士孙

友宏;中国地质大学(武汉)原校长、中国科学院院士王焰新;中国科学院院士、地球物理学家滕吉文和中国地质环境监测院(自然资源部地质灾害技术指导中心)党委书记、副院长,俄罗斯自然科学院外籍院士李鹏捐赠。

地质文献馆的创建是山西省地质勘查局、太原市图书馆深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者重要回信精神,丰富地质文化载体,深化地质文化传承的具体实践。共建双方将立足各自资源禀赋,全力打造集文献收藏、专业研究、宣传教育为一体的“地质文化新高地”。
郭儒

总局广东局收到罗定市两所小学感谢信

本报讯 “感谢贵局发起‘捐书助学助力百千万工程’的倡议,衷心感谢你们为双德小学、胜乐小学捐赠珍贵的图书!这些书籍如同知识的种子,播撒在孩子们的心中,将激发他们的阅读兴趣,拓宽他们的知识视野……”近日,广东省罗定市泗纶镇双德小学、胜乐小学对总局广东局捐书助学表示衷心感谢。

为响应广东省“千企帮千镇、万企兴万村”部署,帮助罗定市实现教育“城乡区域协调发展”,广东局发起“捐书助学助力百千万工程”活动倡议。倡议发出后,广大干部职工积极响应,给罗定市泗纶镇两所小学捐赠图书700余本,涵盖红色教育类、科普类、工具类等类别。此举有效充实了学校图书藏量,将培养学生养成良好的阅读习惯,助力学校“书香校园”建设。
于金霞

福建省一九七大队

“三个突出”建强“海丝先锋”党员突击队

本报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神,积极落实福建省“三个突出”建强“海丝先锋”党员突击队,让党旗在一线高高飘扬。

突出选优配强。为建好建强“海丝先锋”党员突击队,做到召之即来、来之能战、战之能胜,一九七大队选取政治素质好、组织纪律强、专业本领硬的45周岁以下优秀党员加入突击队,并明确适时调整队伍人员结构,建立能上能下机制,让队伍始终充满活力和战斗力。目前第一批45名地质青年党员已加入突击队。

突出作用发挥。一九七大队明确党员突击队做到“三个带头”。带头承担急难险重任务,主动担当、主动作为,在干部职工中展现党员先锋形象。带头处

理突发事件。聚焦地灾应急等突发情况,发挥地质专业技术优势,配合地方开展地灾应急等工作,在服务地方中发挥党员先锋模范作用,带头提高处突能力。积极参加各类应急知识培训和技术竞赛、模拟演练,不断提高实战能力和应急工作水平。

突出严管厚爱。注重激励,对党员突击队中表现突出的人员,在评优评先、评选“先锋模范岗”时予以倾斜,对态度不积极、作用不明显,并造成不良影响的,依照有关规定给予批评与处理。注重后勤保障,明确建立工作经费、心理疏导、慰问帮扶等保障机制,让突击队队员无后顾之忧。注重宣传,积极宣传冲锋在前、挺身担当、攻坚克难的优秀党员的先进事迹,弘扬榜样力量,营造让“先锋”更有干劲、崇尚先进、争创先锋的浓厚氛围。
黄思源

河北石探机械制造有限公司

河北石探机械制造有限公司(河北省地矿局石家庄探矿机械厂)是钻探设备、钻探工具的专业生产厂家,拥有美国MTI320摩擦焊机全套生产线。具有从产品设计、加工制造、检验检测到技术服务等完备的管理体系,2009年通过了美国石油学会API认证。我公司钻具品类齐全,能够为顾客提供标准、非标及定制产品的生产加工,双壁钻具拥有多项专利技术。

类别	规格(mm)
地质钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127
摩擦焊钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127 φ139.7 φ168
主动钻杆	□63.5 □76.2 □89 □108 □133 □170
钻铤	φ68 φ83 φ89 φ105 φ121 φ127 φ159 φ165 φ178 φ203 φ209 φ228 φ241 φ254 φ279
双壁钻杆	常规式 φ89/40 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/90 φ168/100 φ178/100 φ194/114 φ219/152
外平式	φ73/32 φ89/40 φ102/50 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/80 φ168/90 φ178/100



专业钻具制造商 专业钻机配套方案服务商 专业抢险救援钻探工具供应商

地址:河北省石家庄市昌盛大街69号 电话:0311-69117258
邮编:050299 电子信箱:shitanchang@sohu.com 网址:www.chinastc.com

晋能控股装备制造集团 天和众邦山西能源技术有限公司

北京天和众邦勘探技术股份有限公司

晋能控股装备制造集团天和众邦山西能源技术有限公司成立于2021年11月24日,是由晋能控股装备制造集团与北京天和众邦勘探技术股份有限公司合资成立的新公司,注册资金10000万元,经营地址位于山西省晋城市经济技术开发区金鼎路金匠工业园区,是一家以研发、生产和销售地质勘探及能源开发钻井装备为主的高新技术企业。

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年,是一家民营高新技术企业,注册资金5000万元,主营业务为研发制造各种用途液压钻机,产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取样以及矿山救援钻井施工等各个领域。

十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念,专注于液压传动钻机机械的研发制造及应用,截至目前形成了两大系列产品,第一系列为全液压小口径地质取芯钻机系列,第二系列为液压及电传动大口径全断面钻井机系列。

地址:北京市丰台区海鹰路5号5层511室 网址:www.cortech.cn 联系人:曹钟(销售总监):13911741610 朱磊强(销售部长):13911741780

